71. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY (2021/22)

. kolo kategorie Z6

Z6-11-1

Pani ucitelka dala détem za tkol, aby ¢islo napsané na tabuli vynasobily tfemi
a k vysledku pricetly cislo sedm. Kamca tkol vyresila spravné. Jeji kamaradka Riza
sice pocitala spravné, ale jiny priklad: dané ¢islo vynésobila sedmi a k vysledku pricetla
¢islo tfi. Ruzin vysledek byl o 84 vétsi nez ten Kamcin.

Které ¢islo bylo napsano na tabuli? (M. Petrovad)

Mozné reseni. Uvazme, co by stalo, kdyby kamaradky pric¢italy stejna ¢isla ke svym
riznym mezivysledktim. Tedy uvazme situaci, kdy by Riza k sedminasobku daného
¢isla misto 3 pficetla 7 jako Kamca (pfip. situaci, kdy by Kaméa k trojnasobku daného
¢isla misto 7 pficetla 3 jako Ruza):

V takovém pripadé by se rozdil vysledkti kamaradek zvétsil o 4, tj. na 84 +4 = 88.
Soucasné by tento rozdil odpovidal étyfnasobku ¢isla na tabuli (Riza nasobila sedmi
a Kamca tfemi). Na tabuli bylo napsano ¢islo 22, nebot 88 : 4 = 22.

Hodnoceni. 2 body za pomocné uvahy ¢ upravy; 2 body za vysledek; 2 body za
kvalitu komentare.

Poznamka. Pokud neznédmé ¢islo na tabuli oznac¢ime n, potom Kamdin vysledek byl
3n + 7, zatimco Ruzin 7n + 3. Predchozi myslenky pak lze zapsat takto:

(Tn+3) — (3n+T7) = 84,
(Tn+7) — (3n+7) = 88,
4n = 88§,

n = 22.

Ulohu lze resit také systematickym zkousenim moznosti a porovnavanim Kamcina
a Razina vysledku.

Z6-11-2

Myslim si tfi pfirozena c¢isla. Soucin prvniho a druhého je 24, soucin druhého
a tretiho je 32, soucin prvniho a tretiho je 48.

Ktera ¢isla si myslim? (E. Novotna)

MozZné resSeni. Soucin 48 prvniho a tfetiho ¢isla je dvojnasobkem souc¢inu 24 prvniho
a druhého cisla. Tedy treti ¢islo je dvojnasobkem druhého cisla.

Proto také soucin 32 druhého a tfetiho ¢isla je dvojnasobkem souc¢inu druhého ¢isla
sama se sebou. Soucin druhého ¢isla sama se sebou je 32 : 2 = 16, tudiz druhé cislo
musi byt 4.

Tteti ¢islo je 2 -4 = 8 a ze soucinu 24 vyplyva, ze prvni ¢islo je 24 : 4 = 6. (Pro
kontrolu miZeme ovéfit, ze sou¢in prvniho a tfetiho je 6 - 8 = 48.)

Myslena cisla jsou 6, 4 a 8.

Jiné resSeni. Soucin prvniho a druhého ¢isla je mensi nez soucin druhého a ttetiho,
tedy prvni ¢islo je mensi nez tieti. Soucin druhého a tfetiho ¢isla je mensi nez soucin
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prvniho a tfetiho, tedy druhé cislo je mensi nez prvni. Myslena cisla jsou usporadana
takto:
druhé < prvni < treti.

Cislo 24 lze vyjadiit jako souéin dvou pfirozenych ¢&isel nasledujicimi zpisoby:
24=1-24=2-12=3-8=4-6.
Pro kazdou z téchto moznosti uvazime mensi soucinitel jako druhé myslené ¢islo a vétsi

soucinitel jako prvni myslené cislo, ze soucinu 32 zkusime vyjadrit treti myslené cislo
a oveérime, zda soucin prvniho a tfetiho vychazi 48:

d D t=32:d p-t=487
1 24 32 24 -32 > 48
2 12 16 12-16 > 48
3 8 32:3 neni celé ¢.
4 6 8 6-8 =48

Jedind vyhovujici moznost je na poslednim rfadku tabulky; myslena cisla jsou 6, 4 a 8.

Hodnoceni. 2 body za pomocné uvahy a postiehy; 2 body za vysledek; 2 body za
kvalitu komentare.

Z6-11-3

Obdélnik ABC'D ma stranu AB délky 12cm a stranu BC délky 6 cm. Bod S je
stfedem obdélniku a bod F lezi na strané C'D. Ctyithelnik BC'F'S mé tietinovy obsah
vzhledem k obdélniku ABCD.

Urcete velikost tsecky CF. (E. Novotnad)
D F C
S
A B

Poznamka: obrazek je pouze ilustracni.

Mozné FeSeni. Obsah obdélniku ABCD je 72cm? (12 -6 = 72), tedy &tyithelnik
BCFS mé obsah 24 cm? (72 : 3 = 24).

V nésledujicich ivahéch si pomtzeme dodatecnym délenim urcéenym stredy stran
obdélniku ABCD:



A U B

Teckovanymi tseckami je dany obdélnik rozdélen na ¢tyri shodné obdélniky o roz-
mérech 6cm a 3 cm. Obsah kazdého z téchto obdélnikt je 18cm? (18 =72 :4 =6 - 3).
Ctyithelnik BCV S mé obsah 27 cm? (18 + % .18 = 27). To je vic nez 24 cm?, tedy bod
F skutecné lezi na tse¢ce VC' (a nikoli na tseéce V' D).

Aby mél étyithelnik BCFS uvedeny obsah, potiebujeme odeéist 3 cm? odpovida-
jici trojuhelniku F'V S. Tento trojuhelnik je pravouhly a strana V.S ma velikost 3 cm,
tedy strana VF musi mit velikost 2cm (3 -3 -2 = 3). Velikost tisecky CF je 4cm
(6—2=4).

Hodnoceni. 2 body za obsah ¢tyfuhelniku BC'F'S a dalsi pomocné uvahy; 2 body za
vysledek; 2 body za kvalitu komentéare.

Poznamka. Pfedchozi uvahy lze nahradit zkouSenim moznosti v (dostateéné jemné)
Etvereckové siti. Utvar vypada az na méfitko takto:




